



天宁召开“新春第一会”： 坚定信心共谋发展

本报讯(罗翔)2月19日上午,天宁区召开全区营商环境优化暨产业发展大会,吹响新的一年干事创业的“冲锋号”,在新征程上奋力写好中国式现代化的天宁答卷。

区委书记王小波出席会议并讲话,区委副书记、区长张凯奇主持会议。区人大常委会主任沈月芬,区政协主席魏敏,区委副书记、宣传部长韩波等区四套班子全体领导出席会议。

大会首先通报表彰了2023年全区创新发展贡献企业和质量建设示范单位,以及一批获得国家级、省级重要荣誉和作出重要贡献的企业、单位、个人。

王小波代表区四套班子,向受到表彰的企业和个人表示热烈的祝贺,向过去一年为天宁经济社会发展作出积极贡献的全体企业家和广大干部群众表示衷心感谢。他说,2023年全区上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实中央和省、市委决策部署,顶住外部压力、克服内部困难,扎实

推进高质量发展,做了大量打基础、化风险、创品牌、增信心的工作,中国式现代化天宁新实践迈出了坚实有力的第一步,展现了鼓舞人心的新气象。

站在新的更高起点,王小波强调,全区上下要牢固树立“小区要有大作为”的理念,紧扣“长三角三新经济高地、现代化城乡治理样板”发展定位,深入推进“3511”工作部署,以奋发之姿凝聚奋斗之力,走好奋进之路,不断把中国式现代化的天宁新实践推向新阶段。

必须以新质生产力的锻造引领高质量发展。要加速抢占新赛道,增创高质量发展“澎湃动能”。要厚植科创驱动动力,点燃高质量发展“强劲引擎”。要抓大育小强主体,打造高质量发展“主力军团”。

必须以营商环境的优化保障高质量

政企携手共创未来

发展。要像尊重科学家一样尊重企业家,千方百计营造“如鱼得水”的发展环境,坚决做到政策落实不打折扣,政务服务不推不拖,解决问题不找借口,要素保障不遗余力,政商亲清不越底线,全力当好4万家企业、12.4万户经营主体稳致远的坚强后盾。

必须以永远奋斗的执着推动高质量发展。希望广大企业家传承好新时代的“四千四万”精神,坚定未来可期的信心,深耕主业的恒心,攀高致远的雄心,薪火相传的初心,立己达人的公心,在奔涌向前的时代大潮中一往无前、再铸辉煌。

就贯彻大会精神,张凯奇要求,要让“一切围绕产业转,一切盯着项目干”成为天宁经济发展的主动脉。在产业发展上,抓好传统产业与新兴产业两条主线,促进新动能成长和传统动能提升;紧盯合成生物、人工智能等新质生产力,积蓄未来产业发展的起跑优势。在招商引资上,聚焦大湾区等项目溢出地,发挥驻点

招商“前哨阵地”作用,加密拜访频次,提高活动质量,吸附更多有潜力、有技术的优质项目、关键企业。在项目推进上,以建设速度赢得突破发展的高度,推动“拿地即开工”从试点走向常态,争取更多省市重点项目新增入库。要让“做得要比说得好、服务要比需求早”成为天宁营商环境的主基调,紧紧围绕企业反映的“高频需求”,做到政策落实“零时差”,为企业服务“零距离”,损害企业利益“零容忍”,坚持“把方便送给企业、把麻烦留给自己”。要让“坚定信心向前看,政企同心赢未来”成为天宁跨越赶超的主旋律,希望广大企业家,向高而攀,在大浪淘沙中有勇争一流豪情;迎新而进,在瓶颈制约前有敢想敢拼的坚韧;致远而行,在薪火传承里有逐梦不息的担当。

会上,29个优质项目进行现场签约,其中,总投资超10亿元以上项目2个,3亿元以上项目10个,三大赛道重点项目15个,吹响重大项目攻坚突破“冲锋号”。

市、区领导 新春走访慰问重点企业

本报讯(罗翔 王璇 张也)2月20日上午,市长盛蕾带队走访慰问重点企业,向广大企业家致以新春问候,勉励大家始终保持干事创业激情,以龙腾虎跃的干劲闯劲,全力推动全市经济发展“开门红”。

在常州市化工轻工材料总公司、江苏九洲投资集团有限公司、上药集团常州药业股份有限公司、常州悦亿网络信息技术有限公司,盛蕾详细了解人才引育、创新研发等相关情况,勉励企业聚焦培育新质生产力,在各自领域注入更多创新资源,推出更多创新产品,提供更多更好服务,在推动行业发展中更好发挥表率作用。各级各部门要不断优化营商环境,服务企业,营造政企同心共奋进、开拓创新再出发的崭新局面。

市领导季培东、徐军、张春福和市政府秘书长周承涛,区领导王小波、张凯奇、周海鹏、金明杰参加走访。

当天下午,市领导戴源、李林、陈志良、狄志强、蒋鹏举走访了江苏武进不锈钢股份有限公司、常州华利达服装集团有限公司、常州四药制药有限公司,认真倾听企业新一年的发展思路、经营计划和重点任务等情况,表示将继续当好企业“店小二”,不断提升为企业办事服务的水平,营造更加优质的干事创业环境。希望企业家们向“新”挺进,逐“质”前行,加快锻造新质生产力,与常州一起携手奔赴下一个山海。

区领导王小波、金明杰参加走访。19日到21日,区领导也对区内重点企业进行了走访慰问,向企业家们致以新春的问候,感谢他们对天宁经济社会发展作出的贡献,希望他们更好发挥示范带动作用,积极融入新发展格局,奋力实现“开门红”“全年红”。

在黑牡丹(集团)股份有限公司,王小波与企业负责人共话发展,感谢企业为天宁经济发展作出的贡献。希望黑牡丹在新的一年里鼓足干劲、锐意进取、再接再厉,继续以拼的精神、闯的劲头、创的勇气,实现质量更好、效益更高、竞争力更强、影响力更大的发展,在投资发展、参与国家战略、促进共同富裕等方面勇于作表率、当模范。

在亚东(常州)科技有限公司,王小波详细了解企业新一年的发展思路、经营计划和重点任务等。王小波勉励企业加大自主创新和研发投入,加快锻造新质生产力,同时表示将为企业发展提供一流营商环境,做好服务保障,助企发展提质。

同时,王小波还走访了Beko倍科电器中国区总部、常州帝商服饰有限公司、一宽科技(常州)有限公司、大和房屋(常州)房地产开发有限公司、常州嘉宏房地产开发有限公司、常州金源铜业有限公司、常州老三集团有限公司等,向企业家们发放了“常商服务卡”,听取企业新一年的发展目标及计划,详细询问了企业订单及研发投入等情况,鼓励企业要进一步加快拓市场、抢订单步伐,抢抓发展机遇,整合资源力量,在新的一年里再接再厉,努力创造更好业绩。

在市政建设工程集团,张凯奇感谢企业多年来为天宁经济社会发展作出的贡献,并与企业家面对面交流,了解企业经营情况,听取发展诉求。张凯奇一行还走访重点企业企业元晶摩尔微电子,详细了解创新研发、人才引育等相关情况,鼓励企业不断增强内生动力,推出更多创新产品,提供更多创新服务。

在通用公正技术、坛墨质检、康进医疗,张凯奇向企业家们发放了“常商服务卡”,勉励企业始终保持干事创业激情,瞄准行业前沿,充分借力资本市场,加大创新和研发投入,加快锻造新质生产力,增强产业集聚带动能力,在激烈的竞争中抢占高地、掌握话语权。

天宁高新区召开产业创新发展大会 为天宁高质量发展作出更大贡献

本报讯(王璇)21日上午,天宁高新区(郑陆镇)召开产业创新发展大会,贯彻落实省、市、区“新春第一会”部署要求,动员郑陆上下紧紧围绕区委、区政府决策部署,在提升产业能级、攻坚科技创新、优化营商环境上攀高比强、勇争一流,在新征程上为天宁高质量发展作出更大贡献。

区委书记王小波指出,刚刚过去的2023年,天宁高新区(郑陆镇)紧紧围绕区委、区政府的中心大局,凝心聚力、狠抓落实,为全区经济社会发展作出了积极的贡献。多项指标增幅位居全区前列,体现了“压舱石”“顶梁柱”作用。高新技术产业园获市政府批复成立,核心区道路、桥梁等基础设施框架全面拉开。

对天宁高新区(郑陆镇)建设,王小波提出五点要求,一是坚定不移

推进产业发展;二是坚定不移抓好项目攻坚;三是坚定不移强化创新驱动;四是坚定不移深化城乡融合;五是坚定不移保障改善民生。

今年,天宁高新区(郑陆镇)多措并举做好为企业服务,切实增强企业家发展信心,全力以赴优化营商环境,倾力厚植最适宜企业家发展、最利于企业成长的优质沃土,持之以恒凝聚政企合力,让全镇上下创业的热情更高涨、创新的劲头更高昂。

会议通报了高新区(郑陆镇)2023年获市级以上荣誉的企业和单位名单,宣读了《关于表扬2023年度郑陆镇“创新发展贡献奖”先进单位的决定》,并举行颁奖仪式。

区委常委、统战部部长、副区长倪云泽,人大常委会副主任金明杰出席会议。

会后,王小波一行还到舜平路、舜山小镇进行了现场督查。

天宁经济开发区、青龙街道 加速打造全区经济发展高地

本报讯(董逸 贡丹芳)20日,天宁经济开发区、青龙街道召开营商环境优化暨产业发展大会,贯彻落实市、区产业发展大会精神,全面部署2024年产业发展工作,以“532”发展战略和区“3511”决策部署为指引,奋力推动开发区、青龙街道产业实现大突破、大跨越、大发展,在推进中国式现代化中走在前、做示范,为常州“万亿之城再出发”勇挑大梁、多作贡献。区领导张凯奇、倪云泽、周海鹏出席会议。

区长张凯奇强调,开发区、青龙街道是全区改革开放的“排头兵”,经济发展的“主阵地”,更是支撑天宁高质量发展的龙头板块,今年对于开发区、青龙街道而言,必须要以龙腾虎跃的干劲闯劲为天宁高质量发展贡献更多龙头力

量。要在大局大势中抢机遇、找定位,坚决扛起引领发展的龙头担当;要在产业破局中求突破、攀高峰,努力干出经济高地的龙头地位;要在环境打造中提能级、优服务,持续擦亮产城融合的龙头底色;要在砥砺奋进中汇合力、显担当,全力当好干事创业的龙头表率。

会议指出,开发区、青龙街道要做做强主导产业,力争培育1-2个具有贡献度、展示度、示范度的百亿产业集群;全力攻坚重大项目,重点项目数量占全区比重不低于50%;锻造发展硬核支撑,力争全年引育骨干独兽企业3家、专精特新“小巨人”40家。

会议上,18个重大项目进行了签约。会议还表彰了过去一年为开发区、青龙街道高质量发展作出突出贡献的企业。

“新春第一会”后,到底怎么干?

本报讯(宋婧 汤怡晨 董逸 涂贤平)2024年新一页已经打开,天宁区委、区政府把营商环境优化和产业发展定为新春第一会的主题,展现了鼓舞人心的新气象。“新春第一会”后,到底怎么干?各街道、板块、部门纷纷亮态度、比决心、晒办法。

天宁经济开发区将乘着“万亿之城再出发”的磅礴之势,坚持把做大做强做优“4+3”产业集群作为“头号工程”,以产业之“聚”,助力天宁现代化建设起“势”。放大特色产业集群效应,力争全年培育1-2个百亿产业地标;在第三代半导体、新能源汽车零部件、太阳能光伏等新兴赛道上持续发力,努力实现从“1到N”的跨越;在氢能、合成生物、人工智能等未来赛道上主动探索、抢占风口,努力实现从“0到1”的突破。力争全年新增规模以上“三新”企业100家,“三新”经济发展总量超过600亿元,占全区的比重达80%以上。

“大会是一次旗帜鲜明、鼓舞人心的大会,天宁高新区必须在全区经济发展大局中,发挥好顶梁柱、助推器、压舱石作用。”郑陆镇党委书记李汉田说,2024年郑陆镇将坚持项目为王,勇挑产业发展“大梁”,重点项目“一对一”配备服务专班,着力解决项目推进过程中各类困难问题;坚持创新为核,勇做科技创新“标杆”,深化与大院大所合作,加快特色园区、双创载体建设,争取顶尖人才引育取得新突破;坚持实干为

要,勇当作风建设“典范”,全力锻造一支不怕事、能干事、干成事的基层干部队伍。

雕庄街道积极响应新春第一会的号召,立即落实会议部署。街道将以问题、目标和创新为导向,强化项目招引,营造更好营商环境,有效提升区域核心竞争力;奋力打造更优的政务环境、法治环境和市场环境,以优质、便捷、高效的服务,助力企业做大做强做精;坚持凝聚强大合力,街道领导发挥“领头雁”作用,部门和村(社区)发挥“贴心人”作用,广大企业家发挥“吸铁石”作用,让天宁的营商环境更优、更好,产业发展更快、更强。

“开局关系全局,起步影响胜势。”区发改局局长赵剑表示,部门将树立“开年就开跑,起步即冲刺”的使命感,拼出精气神,拼出满堂红。全力谋产业,抓住新质生产力这个方向,新旧动能转换这个核心,统筹推进传统产业“智改数转”、新兴产业裂变发展、未来产业前瞻布局,加快形成三足鼎立的产业矩阵;全力推项目,强化重大项目全生命周期管理,通过“高效化”的联络机制、“专业化”的项目团队、“清单化”的推进流程,并联开展各类手续办理,早日形成更多可统可见的实物量、投资量;全力争资金,抢抓国债、专项债的发行机遇,深入研究、科学包装全区项目,力争有更多项目列入国家支持行列。

“一个地区的经济社会发展,少不

了教育软实力的支撑。”天宁区委教育工委书记、区教育局局长薛文兴说,2023年,天宁高标准通过国家级“义务教育优质均衡发展区”“学前教育普及普惠区”创建,创成“国家级中小学科学教育实验区”,获评国家级基础教育成果奖2项,教育发展实现了历史性跨越。2024年将继续以建设高质量教育体系为主线,聚焦高质量党建、高品质教育资源、高素质学生培育、高水平师资队伍等重点项目,以加压奋进的新姿态、奋勇争先的新样态,拼出干事创业的新状态,奋力打造“常有优学”教育名片。

区科技局将坚持改革赋能、创新争先,深化“四链融合”,着力激发“从0到1”的原始创新潜能,增添“从1到100”的原始产业化动能,汇聚“从100到1000”的放量突变势能,加快培育高精尖创新主体,鼓励企业加大研发投入,力争全年新认定高企120家、高新技术产业产值突破400亿元,推动区域创新体系整体效能全面跃升、企业自主创新能力全面提升、科技创新核心指标全面攀升,为加快发展新质生产力贡献更多科技力量。

区住建局将着力“三个聚焦”。聚焦“共同富裕”,积极打造“畅通城市”,稳步推进业丰路、紫林路、大明路北延等道路建设。深化美丽生态村建设,推进具有地方特色的传统村落和现代化宜居农房试点;聚焦“稳进提质”,房地产市场以

“保民生、保交楼、保稳定”为首要目标,确保交付楼盘全部顺利完成交付。城镇燃气管理完成辖区范围内半数以上非居民用户气场所瓶改管、气改电工作,联合商务、市监等部门开展城镇燃气安全隐患大排查、大整治;聚焦“民生实事”,规范老旧小区物业管理,完成40台电梯加装,择优选址加装电动汽车充电桩500个。持续推进保障性租赁住房项目和安置房项目建设,组织实施城中村改造,推动已列入改造计划的红庙头地块拆迁和斜桥巷大板房原址翻建工程建设。

“对行政审批部门来说,服务就是义务,必须以营商环境的优化保障高质量发展。”天宁区政府审批局局长祁科郁说,2024年将以“数字+改革”为引擎,驱动行政效能增值化。全面实行清单管理标准化,打造“四端”融合规范化服务,推进政务服务便利化;以“数字+平台”为支撑,保障数据共享增值化。围绕个人、企业“全生命周期”优化线上专栏,探索智能服务应用数字化升级,实现业务流程“减量化”,办事场景“无纸化”,服务功能“智慧化”;以“数字+审批”为载体,延伸涉企服务增值化。扎实推进“一企来办”平台、长效完善“审管联动”模式,实现高效审批;以“数字+服务”为抓手,推进民生福祉增值化。深化“周末不打烊”“容缺受理”等政务服务模式,加强“五心级”政务服务队伍建设,打造“宁好办”政务服务品牌。

新学期 “龙”重登场

□天轩

2月20日我市中小學生返校报到,沉寂了一个寒假的校园又充满了欢声笑语。天宁多所学校以“龙文化”为主题,精心准备了丰富的“寻龙”活动,节日的喜庆与开学的仪式感尽在其中。

清晨,局前街小学的孩子还未踏入学校,就听见了校园内传来的欢快锣鼓声。学校专程将民间艺人请进校园,开展了精彩的舞龙表演。小龙娃们纷纷将自己写得最漂亮的“龙”字贴上展板,换来新年“龙卡”。

解放路小学的开学活动通过“我在龙城过龙年”主题五育并举,让同学们为家乡龙城代言。学校重现了常州的一些古建筑:“化龙巷”里,“洗砚池”旁,“新坊桥”上,“蛟舟亭”内,都有孩子们活泼的身影。

青龙实小校园内,大家化身可爱的小“龙人”,体验了传统舞龙表演。青龙娃们还动手制作了龙年头饰、龙年挂历、龙年邮票……同学们将自己设计的创意纸盘,化作一片片“龙鳞”,小心翼翼地贴在“巨龙”身上,寄语美好的未来。

